

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

TRIANGULO INTERNACIONAL

Italia, la ambición; Francia, la vuelta al sentido comprensivo; España, la realidad heroica

Durante los días en que, por motivos de fuerza mayor, LA LIBERTAD estuvo desconectada de su público, la vida internacional ha sido muy densa. En el fondo de esa agitación, nacida de comentarios, suposiciones, inquietudes, amenazas y desorientación, no se ha producido ningún hecho concreto, aunque sirvió para destacar los tres lados del triángulo que concentra la atención del Mundo: Italia, Francia, España. Italia es la ambición, la codicia, el bluff; Francia es la vuelta al sentido comprensivo y al recuerdo de su historia democrática y de la tradición nacional; España, ¡oh!, España es la realidad heroica, el nudo de la tragedia mundial, la medula del gran acontecimiento en gestación, pues mientras se pregonaba que el eje es Roma-Berlín-Tokio, y puede ser Londres-París-Washington, algo que está por encima de los conciliábulos diplomáticos y de las cancellerías en plena labor sitúa el eje, antes en Levante, hoy en el Este y siempre en la magnífica España, cuyos caudillos de leyenda supieron ganar batallas hasta después de morir...

En la superficie del panorama se ve a Mussolini ansioso de ensanchar su territorio, alegando argumentos que la imaginación infundió sobre Córcega, Cerdeña y Túnez (por ahora), a sabiendas de que Francia no puede incurrir; pero que esa resulta el camino que conduce a provechos más reales. Y se ve a Francia que despierta de un sueño demasiado largo, y los incautos se preguntan qué va a pasar entre Francia e Italia... No va a pasar nada, con relación a Túnez y a la integridad colonial francesa. No va a pasar nada, porque Francia es fuerte y no llegó el momento de acometerla por el totalitarismo en masa. El aspecto externo de esos intereses en pugna da lugar, en efecto, a la preocupación de la supersensibilidad, cuanto más ante la fanfarronería y la violencia de la Prensa italiana. Acaso la preocupación se justificase si Italia tuviese más medios y Francia fuera una nación débil, pues claro, antiguo y evidente es el apetito italiano. Pero nada de esto existe, y para acallar la histórica bullanga mussolinista basta el gesto de Francia trazado por el viaje de Daladier, máxime si, como se dice, abriga éste el propósito de subrayar con energía las palabras de Bonnet al declarar que Francia no estaba dispuesta a perder ni una pulgada de su territorio. ¿Es que Mussolini, al meterse en este nuevo conflicto, ignoraba lo disparatado de sus pretensiones y cómo la gran Francia no se sometería al igual de un Austria cualquiera? No. Seguramente Mussolini sabe eso, y aún podría añadir que teme a Francia con su Ejército, quizá el más formidable del Mundo. Pero el «duce», de acuerdo con Berlín, intenta apuntar a un lado y dar en otro, para lo cual ha conjugado el doble juego de Túnez, y la reclamación colonial, y la ofensiva brutal contra el Este en la guerra española. El blanco está en Roma; más exactamente, en el asustadizo espíritu de Chamberlain durante el viaje que emprenderá a la Ciudad Eterna el día 11 del actual.

Debemos comprender y pudéramos emplear otro verbo demasiado concluyente. Tales cosas ocurren, a lo mejor, que el viaje se aplaza o queda en proyecto. Recordemos que, acuciado por la oposición, Chamberlain se permitió declarar en los Comunes que el conflicto entre Francia e Italia no afectaba a Inglaterra; pero ya el «premier» inglés ha manifestado su solidaridad con Francia en el pleito, del cual se propuso quedar al margen. En fin, emprendase el viaje o quede extramuro, como se decía en el argot parlamentario español, lo que Mussolini pretende en el fondo es impresionar a Chamberlain a todo correr, pues aprecia la transformación que en Inglaterra viene operándose a favor de España. Prueba de la transformación es el estado espiritual en que se supone a Chamberlain. Ciertamente que éste no ha querido desvelar la orientación que lleva a la entrevista con Mussolini. Tampoco cabe desconocer que se generaliza el convencimiento de que Chamberlain va a tratar con el «duce» a base de la retirada de italogermanos de tierras españolas. Porque no son Túnez o Djibuti la piedra de toque de la temida guerra europea; la paz se asentará sobre el término de la contienda española, y la paz en España no sobrevendrá interin haya en su suelo un extranjero combatiente. En ese caso, las conversaciones entre Chamberlain y Mussolini adquieren un supremo interés para nosotros, a quienes no sorprenderá su resultado. Demos, pues, algo que nadie ha de mover al afirmar que en el triángulo que viene concentrando estos días la atención mundial, Italia es la ambición y el bluff; Francia, la reincorporación a un pasado en momentáneo olvido; pero España ata el nudo de la tragedia con su romanesco heroísmo y convierte a sus tropas del Este en el eje de la política internacional. Ha venido siéndolo durante dos años y medio; lo es ahora, olavado más hondo y firme, porque la conciencia universal despierta, y al comenzar el nuevo año afluyen a nuestro país, como ríos al mar, los testimonios fehacientes de simpatía y ayuda, encendiendo una luz en el negro páramo de la orfandad a que se nos tuvo relegados. Nos conforta este renacer de la justicia; pero sin él tampoco el desánimo se nos hubiera adueñado, que España está simbolizada en el José Luis Díez, el «barquito valiente» que se abre paso entre los navíos insurrectos con fuego a babor y estribor para embestir al enemigo, y que, cara a la muerte, se abraza al honor para seguir escribiendo la historia de España.

LA AYUDA DE LAS DEMOCRACIAS

Los Estados Unidos están resueltamente al lado de la España republicana

Una encuesta elocuente. Barcelona, 2.—Telegrafían de Washington que en el Instituto americano de la Opinión, que con frecuencia lleva a cabo encuestas sobre problemas, no sólo de interés para Norteamérica, sino para el Mundo entero, reflejándose en ellas la opinión sobre los asuntos palpitantes de interés internacional, ha llevado a cabo recientemente una de dichas encuestas sobre el conflicto de España. El resultado demuestra que crece la simpatía en favor de la España republicana. Según dicha encuesta, el último análisis de la opinión norteamericana sobre el problema español arrojó en favor de la República española un 76 por 100. Sólo un 24 por 100 en favor de los rebeldes.

En cuanto a los protestantes y católicos que tienen la opinión formada sobre el conflicto español, los católicos en un 42 por 100 se mostraron favorables a los facciosos, y los protestantes en un 83 por 100 en favor de la República española; de estos últimos sólo un 17 por 100 a favor de Franco. Norteamérica no envía medio millón de dólares en harina. Telegrafían de Washington que los periódicos publican una carta del presidente Roosevelt dirigida a Georges Macdonald, al que ofrece la presidencia del Comité que forman diez preeminentes norteamericanos y que está encargado de reunir un fondo de 500.000 dólares para la adquisición de 60.000 barriles de harina norteamericana destinada a la población civil española.

Llegada de Indalecio Prieto a Valparaíso

Barcelona, 2.—Informan de Valparaíso que la llegada a aquella ciudad de Indalecio Prieto constituyó una gran manifestación de afecto y admiración a España. La multitud aclamó a la República española, a su Ejército y a su Gobierno. En un acto organizado por la colonia española, en el que se recaudaron fondos para la ayuda a España, recolectándose 85.388 pesetas, Prieto pronunció un vibrante discurso que causó gran emoción entre los asistentes.

El viaje de Chamberlain a Roma

El programa de la visita. Roma, 2.—Ha quedado ultimado el programa oficial de la próxima visita de los Sres. Chamberlain y Halifax. Según el comunicado publicado, llegarán a Roma el día 11 del corriente mes, a primera hora de la tarde. Después de acudir al Quirinal para firmar en el álbum de Palacio, serán recibidos por los ministros ingleses por Mussolini, quien ofrecerá en su honor un banquete, por la noche, seguido de una recepción. Al día siguiente, los ministros británicos visitarán el Panteón y la Tumba del Soldado desconocido; después acudirán a una audiencia real, seguida de almuerzo, y, por la tarde, presenciarán varios ejercicios deportivos en el Stadio Mussolini. Después habrá una función de ópera, seguida de una cena, ofrecida por el conde Ciano.

Al siguiente día tendrán una audiencia pontificia, y, por la noche, se celebrará un banquete en la Embajada británica.

A las dos de la tarde del día siguiente, los ministros ingleses emprenderán el regreso a su país.

La Prensa de Londres cree que se hablará de la cuestión española. Londres, 2.—Refiriéndose al viaje de Chamberlain a Roma, la Prensa estima que únicamente se tratará seriamente la cuestión española.

El «Times» publica un telegrama de su corresponsal en Roma, en el que dice: «La seguridad de que la cuestión española figurará en las conversaciones ampliamente es de subrayar, debido especialmente a la tenacidad de los soldados republicanos españoles en su defensa.»

Un portavoz autorizado del Gobierno italiano ha declarado recientemente que la liquidación de la guerra en España tiene para Italia mayor importancia que los problemas de Túnez y Djibuti.

El «Times» agrega: «La falta de reconocimiento de la beligerancia por parte de Inglaterra, reconocimiento muy improbable, Italia tendrá que examinar de nuevo la situación, y debido a la falta de interés del pueblo italiano por la guerra de España, Mussolini puede decidir que abandonar la lucha es más popular que continuarla.»

HOMENAJE

Al comandante y a los muchachos del «José Luis Díez»

Los caballeros oficiales de la British Royal Navy que ejercen autoridad marítima en Gibraltar denegaron al destructor republicano «José Luis Díez» una ampliación de plazo para reparar debidamente las averías sufridas en su magnífica hazaña de combatir con los buques facciosos y con sus cómplices los italianos. Sin duda, el Código marítimo internacional no tiene en cuenta los preceptos del Código humano, como, a juzgar por los hechos, tampoco se concede aprecio alguno a los informes de la Comisión británica de investigación sobre los monstruosos bombardeos italogermanos de ciudades abiertas españolas. Y el «José Luis Díez» fué forzado a hacerse a la mar, aunque los «gentlemen» de la Marina inglesa sabían que le acechaban los buques de guerra facciosos y los italianos. Un combate entre fuerzas totalmente dispares se estableció en aguas jurisdiccionales inglesas. El comandante y la tripulación entera se jugaron la vida por segunda vez en favor de la República española. Y la República les debe público reconocimiento y alta recompensa. Un grupo de personalidades ha solicitado

la concesión de la medalla de Madrid para el destructor y para su dos veces heroica tripulación. LA LIBERTAD se apresura a adherirse a tan justa solicitud. Mas al comandante y a los muchachos del «José Luis Díez» hay que tributarles un homenaje nacional más allá de las páginas de la «Gaceta». Rindámosles los odios de nuestra emocionada admiración. Y en cuanto a los caballeros oficiales de la Royal Navy británica de Gibraltar, les pedimos que cuando vayan a pasar sus «holidays» en Londres y discurren por Trafalgar Square se detengan ante la columna de Nelson y, al leer los nombres en el pedestal escritos de los gloriosos marinos españoles que perecieron en la batalla de Trafalgar luchando con desigualdad de fuerzas, como ahora le ha ocurrido al «José Luis Díez», dediquen un pensamiento de homenaje—si antes aciertan a acallar su propia conciencia—a los marinos republicanos a quienes ellos forzaron a salir a la mar en una noche en que los reflectores alemanes de Algeciras y Ceuta le presentaban como blanco a las baterías de los buques italianos...

SIN PAPEL

El problema de la Prensa no se resuelve

Continúa la situación anormal de la Prensa madrileña. Los periódicos se publican cuando pueden, o no se publican. La tarea defensiva que en la causa de la República española realiza la Prensa se ve interrumpida con dolorosa frecuencia. Los intereses vitales del país están privados de algunos de sus más importantes instrumentos de defensa, como son los diarios madrileños. El problema no se resuelve, y el quebranto económico de la legítima industria periodística se ahonda. La exaltación del ideal de independencia española carece de su voz más permanente y sólida, que es precisamente la palabra escrita. Y no se olvide que los ideales, como las individualidades, precisan de la constante vibración de su propio prestigio.

LA LIBERTAD—es forzosa la repetición del motivo de nuestra historia a favor del régimen y del Frente Popular—es periódico de Empresa y tiene que defenderse por sus propios medios. Con la ayuda de sus miles de lectores acertó a situarse en la vanguardia del periodismo español; trazó rumbos y se rodeó de prestigio. A quien lo dude le ofrecemos las colecciones de nuestro diario.

Y a LA LIBERTAD no la ayuda nadie, ni colectiva ni individualmente. Tampoco lo hemos solicitado jamás. Pero si creemos tener derecho a pedir que se procuren con urgencia los medios de solucionar el problema de toda la Prensa madrileña. A cada periódico, con arreglo a la justa medida de sus necesidades, justificada, no circunstancialmente, sino de antiguo. LA LIBERTAD, ligada a todos los acontecimientos de la República, no puede estar condenada a morir de consunción.

Pero cada vez que volvamos a establecer contacto con nuestros lectores—el pueblo—insistiremos en señalar la imperiosa obligación de los organismos oficiales de solucionar el problema de los periódicos madrileños.

La capital de la República española ha de tener la gran Prensa que exigen las circunstancias actuales. Si no se procura que así sea, la Historia, más imparcial, se verá obligada a señalar el error, que supone el privar a un millón de lectores de la información y los comentarios a que tienen indiscutible derecho.

LAS AMBICIONES DE MUSSOLINI

Como respuesta a las pretendidas reivindicaciones italianas, el pueblo de Córcega hace un recibimiento entusiasta al presidente del Gobierno francés, Daladier

El viaje de Daladier

Salida de París. París, 2.—El presidente del Consejo, Daladier, salió a mediodía de hoy de París, en el rápido de Marsella, con dirección a Tolón. En la estación fué despedido por numeroso público, personalidades políticas, miembros del Gobierno y autoridades.

Llegada y salida de Tolón. Tolón, 2.—Daladier llegó a las veintidós diez, embarcando poco

después a bordo del «Foch», que zarpó a las veintidós cuarenta y cinco para Córcega. Minutos antes había zarpado el crucero «Suffren», a bordo del cual va el ministro de Marina, Sr. Campinchy, y otras personalidades.

El «Foch» llega a Ajaccio. Ajaccio, 2.—A primera hora de la mañana se habían congregado en la capital los habitantes de todos los pueblos cercanos.

A la hora anunciada la división naval, a la cabeza de la cual va el «Suffren», entra en el puerto mientras una escuadrilla de hidroaviones vuela sobre la ciudad.

En todas las ventanas y balcones de las casas de Ajaccio lucen multitud de banderas tricolores y están abarrotados de público.

En la plaza de Folch se han levantado dos torres, de las cuales pende una enorme bandera tricolor con la inscripción de «Viva Córcega francesa!»

El «Foch» entra en el puerto escoltado por el «Colbert», tres cruceros de 8.000 toneladas y los contratorpederos «Valmy» y «Verdún» y «Guérand».

Recibimiento apoteósico. Al desembarcar Daladier es recibido por el prefecto de Córcega, diputados y personalidades políticas locales y por una inmensa muchedumbre que no cesa de aclamar a Francia.

En medio de insesantes ovaciones y gritos de «Viva Francia!», Daladier y otras personalidades, se dirigen al monumento de los muertos de la guerra europea, al pie del cual el jefe del Gobierno francés deposita una corona de flores.

Seguidamente tiene lugar el desfile de tropas, y el cortejo presidencial se traslada a la Prefectura de Policía, siendo saludado constantemente por la muchedumbre que llena las calles con gritos de entusiasmo.

Homenaje de los corsos a Daladier

Ajaccio, 2.—En la Prefectura de Policía el Sr. Daladier recibió un homenaje del prefecto, señor Rocca, diciendo que el alma de Córcega entera se manifestaba con fe en los destinos de la madre patria, y puso de relieve la lealtad de los hijos de Córcega, firmada con sangre en todos los lugares de la comunidad histórica francesa.

El Sr. Daladier contestó emocionado.

(Continúa en la página siguiente.)

INFORMES OFICIALES

En los frentes de Cataluña, nuestras tropas se cubren de gloria al resistir y rechazar brillantemente los duros ataques de las fuerzas de la invasión, fuertemente apoyadas por la aviación italogermana

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional del domingo: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En las últimas horas de la tarde de ayer fueron rechazados rotundamente cuatro asaltos consecutivos de las fuerzas al servicio de la invasión contra nuestras posiciones del vértice Llusás.

En la zona de Vilanova de Moyá, el enemigo consiguió ocupar una posición, que fué brillantemente recuperada, recogiendo material. En la jornada de hoy, la actividad en los sectores del Alto Segre se ha reducido a tiroteo y cañoneo, sin consecuencias, dando muestras las fuerzas al servicio de la invasión del gran quebranto sufrido.

La lucha prosigue con extraordinaria dureza en la zona de Cogull, donde las divisiones italianas son rechazadas por los soldados españoles. Más al Sur, con el apoyo constante de aviación, tanques y artillería, el enemigo consiguió progresar hasta Cabacés, a pesar de la tenaz resistencia de nuestras tropas, que diezman sus filas.

La Aviación española ha atacado muy eficazmente grandes concentraciones de fuerzas y material en la zona del frente, provocando incendios y explosiones.

En combate aéreo fué derribado un Messerschmitt.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION.—Prosiguiendo sus agresiones contra las poblaciones o-viles, los aviones italogermanos agredieron ayer el pueblo de Martos (Jaén). Durante la jornada de hoy, Cervera y Cartagena, y en Barcelona, las inmediaciones del Hospital General de Cataluña, sin conseguir, afortunadamente, sus propósitos, pero causando víctimas.»

El glorioso Ejército español sigue oponiendo heroica y eficaz resistencia al ataque de los invasores, a quienes causa infinidad de bajas.—La criminal aviación extranjera sigue bombardeando los pueblos de la retaguardia catalana

Parte oficial de anoche: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—Durante toda la jornada se ha luchado con enorme violencia en el frente de Cataluña, donde el enemigo prosiguió su ofensiva, fuertemente apoyado por la aviación, los tanques y la artillería extranjera. Sus ataques en la zona de Cubells y Baldomá han sido energicamente contenidos y rechazados una y otra vez por los soldados españoles, que le causan enorme número de bajas.

En los sectores de Pobla de Granadella, Albajés y Bisbal de Falset continúa la lucha con dureza a la hora de redactar este parte, habiendo conseguido las fuerzas invasoras, a costa de gran quebranto, mejorar su línea, ocupando algunas alturas.

Nuestra Aviación bombardeó y ametralló muy eficazmente líneas y concentraciones. Además de los que se consignaron el el parte anterior, fué abatido por fuego antiaéreo un bimotor Heinkel 111, que cayó ardiendo, estrellándose en terreno enemigo.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION.—A las 9,15 horas de ayer, siete Junkers bombardearon Esplugas de Francolí, destruyendo treinta y cinco edificios y ocasionando siete muertos y veintidós heridos. En la madrugada pasada, la aviación extranjera agredió algunos pueblos de la costa sur de Cataluña.»

La Comisión británica de encuesta acude a Barcelona para comprobar los destrozos del último bombardeo sobre el casco urbano

Barcelona, 2.—Atendiendo a requerimientos urgentes del Gobierno para que el criminal bombardeo de la parte más céntrica de la ciudad por la aviación invasora en la noche del sábado fuera investigado por la Comisión británica de encuesta, con residencia en Toulouse, a primera hora de hoy llegó la Comisión citada al

aeródromo de esta población, donde fué recibida por los oficiales de la Aviación española designados al efecto.

Después de visitar los lugares afectados y de realizar la investigación correspondiente, la Comisión se trasladó al ministerio de Estado para cumplimentar al ministro.

NOTA OFICIAL

La heroica actuación del Ejército republicano en los frentes catalanes

El ministerio de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente nota:

«El 23 de Diciembre, acuciado el enemigo por la presión con que le obligaban en el exterior la concesión de los derechos de beligerancia, de una parte, y por otra las imposiciones de Italia con vistas a la próxima conferencia de Roma, así como hondamente preocupado por la cada día más delicada situación internacional, no sin serias vacilaciones, debidas, más que al estado desfavorable del tiempo, a la madurez alcanzada en el proceso de descomposición de su retaguardia, que llegaba a traducirse, por contagio, con síntomas y manifestaciones alarmantes, en el seno del propio ejército faccioso, renovando su material,

como lo prueba la realidad y tendencia sin ambages la Prensa alemana, y reforzado considerablemente en tanques, en artillería y aviación extranjera, ha empeñado la más dura batalla de la guerra en deseserado y último esfuerzo. Ha correspondido al cuerpo italiano en la variación del primitivo plan de operaciones que le reservaba, como habitualmente, la halagüeña misión de explotar el asalto, superdotado como nunca en armamento, y mandado por el general Gambará, recientemente ascendido en premio a los méritos que su Gobierno le reconoce en España, irrumpir en las feraces tierras de Cataluña, resolviendo las dudas residuales que pudiera abrigar el escepticismo in-

ternacional sobre la invasión de nuestro país. Prisioneros de cuatro de sus divisiones han sido hechos en las jornadas recientes por las tropas republicanas. Acoplados, además, a la ofensiva, sin taca, cuadros especialistas y material de toda clase por Italia y Alemania.

El destructor "José Luis Díez" escribe otra magnífica página en la historia gloriosa de nuestra Marina de guerra

SALE DE GIBRALTAR Y MANTIENE UN COMBATE VICTORIOSO CON VARIOS BUQUES ENEMIGOS

El parte oficial de guerra dió cuenta de la hazaña en la forma siguiente: «El destructor "José Luis Díez", que después de un combate con el "Canariá" y otros buques de la flota faciosa entró en Gibraltar con averías ocasionadas en este encuentro, fué reparado someramente por medios propios. Al pedir a las autoridades inglesas ampliación del plazo concedido para la reparación con objeto de conseguir que el buque saliera en mejores condiciones de seguridad que las que le permitía la reparación provisional antes citada, fué denegada, viéndose entonces obligado a salir el destructor "José Luis Díez", para no verse interrumpido, y a forzar un estrecho bloque llevado a cabo constantemente por cuatro minadores tipo "Júpiter", de 2.000 toneladas, provisto cada uno de artillería de igual calibre y número que el destructor, pero más moderna y de mayor alcance, los cuales eran ayudados en el bloque por varios cruceros auxiliares y lanchas torpederas, e incluso durante varios días por el propio "Canariá", protegidos todos ellos a su vez por los reflectores y baterías costeras que en Ceuta y Algeciras tienen instalados los alemanes.

Al salir nuestro destructor en la noche del 29 al 30 del puerto de Gibraltar, y dentro aún de las aguas jurisdiccionales inglesas, fué atacado a la vez por varios de los buques citados. A la hora presente se desconocen todavía detalles completos del desigual combate sostenido; solamente se sabe que uno de los minadores faciosos tipo "Júpiter" fué hundido y otro del mismo tipo ha resultado seriamente averiado al ser abordado por el "José Luis Díez", recien-

biendo éste en el combate un impacto en su aparato motor, que, sin causarle graves averías, le impidió el seguir navegando, viéndose obligado a varar en la playa llamada Los Catalanes, situada a levante del peñón de Gibraltar.

EL "JOSE LUIS DIEZ" PERMANECE EN GIBRALTAR HASTA SU TOTAL REPARACION

Londres, 2.—En los círculos oficiales dicen que, aun cuando se concediesen los derechos de beligerancia a Franco, no podría hablarse de internar el destructor republicano "José Luis Díez". Se dice que será autorizada la permanencia del barco en Gibraltar hasta que terminen las reparaciones, como se hizo la vez anterior.

FELICITACIONES Y PETICION DE UNA RECOMPENSA PARA LOS HEROICOS MARINOS

Barcelona, 2.—El Gobierno, el presidente de las Cortes, los jefes militares y autoridades cursaron telegramas a la tripulación del destructor "José Luis Díez" por su heroico comportamiento.

Los diputados José Díaz, Alvaro de Albornoz, Luis Nicolao, Dolores Ibárruri, Mije, Francisco Gómez Hidalgo, Ramón Viguri, Ricardo Gasset, José María Lasarte, Pradal, Comorera, Miguel Vallés, Manuel Robles, Vicente Sol, José Trabal y Margarita Nelken han elevado un escrito al jefe del Gobierno y ministro de Defensa Nacional, solicitando la placa laureada de Madrid para el comandante del "José Luis Díez" y la recompensa que se juzgue oportuna para cada uno de los que ejemplarmente supieron secundarle en la gloriosa hazaña realizada días pasados al salir del puerto de Gibraltar, interpretando así el anhelo de todo el pueblo antifascista hacia quienes con insuperable acierto han escrito una de las más gloriosas páginas de nuestra guerra.

En el Palacio Municipal se celebraron otros actos, pronunciándose discursos alusivos a la penetración de los corsos con la madre patria, y poco antes de las cinco de la tarde, el jefe del Gobierno francés embarcó con dirección a Túnez, en medio de una imponente ovación.

Los Italianos consideran el viaje de Daladier como una provocación

Roma, 2.—El viaje de Daladier a Córcega y Túnez es considerado por el amanuense de Mussolini, Virginio Gaida, como una provocación y una amenaza densa contra Italia. Gaida, en "La Voce de Italia", refiriéndose a la contestación del Gobierno francés a las pretensiones italianas, dice: «Francia quiere llevar al máximo su intranquilidad amenazadora y combativa contra Italia, Italia—como ya ha dicho—está dispuesta a todo y acepta la ofensiva en cualquier frente y con cualquier medio. Volver al antiguo statu quo, sería volver al estado de hostilidad que dividió a Francia durante el período de 1919 a 1934.»

Las víctimas de la aviación italo-germana en el ferroz bombardeo del sábado

Barcelona, 2.—Por los datos comunicados a la Alcaldía hasta las primeras horas de la mañana de hoy, relativos a las víctimas ocasionadas por el bombardeo del sábado por la aviación faciosa sobre Barcelona, se acusan 61 muertos y 71 heridos.

La muerte de Vandervelde Solemne entierro

París, 2.—Por disposición del finado, según comunican de Bruselas, los funerales de Vandervelde han sido laicos, sin carácter oficial, habiéndose organizado la señora Vandervelde y el Partido Obrero Belga.

El cadáver del líder socialista estuvo expuesto en la Casa del Pueblo de Bruselas. El lecho mortuario estaba cubierto con la bandera del Partido Obrero Belga. Desde la una de la tarde hasta las nueve de la noche del jueves desfilaron los trabajadores belgas ante el cadáver de Vandervelde, desfile que continuó durante la mañana de ayer hasta la hora del sepelio. En el acto del entierro pronunció un discurso De Brouckere, presidente de la Internacional Obrera Socialista.

En distintos lugares de la ciudad se instalaron altavoces, ante los cuales se estacionó la multitud en silencio doloroso. La comitiva desfiló por las calles céntricas hasta el cementerio de Evere, donde el cadáver recibió sepultura.

Un artículo póstumo del jefe del socialismo belga

Barcelona, 2.—En "El Socialista" se ha publicado un artículo póstumo de Vandervelde, en el que, como en anteriores trabajos suyos, no se ocupa más que de la causa española. Anunciaba en este trabajo que la C. G. T. belga va a poner a la venta unos sellos de 0,25 y de un franco para los niños españoles, y exhortaba a los obreros belgas a que continúen la recaudación de sus aportaciones semanales para España. La emisión de sellos comenzará con el nuevo año, y excitaba a lanzar por todas partes la consigna de «¡Salvad a los niños de España!» Se refería después al anunciado envío por los Estados Unidos de 700 toneladas de trigo durante medio año, diciendo que éste era un nuevo ejemplo a imitar por los demás. «He aquí—terminaba diciendo—una ocasión que se presenta para la emulación a los socialistas belgas.»

La Oficina de Censura para la Prensa extranjera

A partir de esta fecha la oficina de Censura de Prensa extranjera de la Delegación de Propaganda en Madrid, censurará todos los artículos e informaciones que se envíen al Extranjero por correo. Esta censura se ejercerá en el local de dicha oficina, calle de Antonio Maura, número 4. Las horas de servicio serán de once a dos de la mañana y de tres a nueve de la noche.

La retirada de los voluntarios

París, 2.—Ha llegado a París un grupo de cien voluntarios repatriados de la España republicana. La Cámara francesa aprueba la amnistía para los voluntarios que lucharon en las filas republicanas.

La retirada de los voluntarios

París, 2.—La Cámara ha discutido el proyecto de amnistía a favor de los combatientes franceses que han figurado en las brigadas internacionales de España y que oportunamente no acudieron a los llamamientos hechos por las autoridades francesas. En la discusión del proyecto han intervenido varios parlamentarios, quedando aprobado por 325 votos a favor y 226 en contra.

La Comisión de Control, en América

América, 2.—Ayer, a poco de llegar la Comisión Internacional de Control de retirada de voluntarios, las sirenas de alarma dieron la señal de peligro. Los delegados extranjeros pudieron contemplar el pánico, precursor de los bombardeos, de la gente que corría hacia los refugios, pues era ya la segunda vez que sonaban las sirenas.

Parta de la Comisión marchó en automóviles por la carretera de Granada para recorrer los frentes de este sector. Otros delegados quedaron en la ciudad y estuvieron visitando algunos lugares afectados por los bombardeos. Se pudo observar que en el chabulero próximo a la estación del ferrocarril, en donde estuvo instalado el Hospital inglés y la Gota de Leche americana, uno de ellos sacaba fotografías de los destructos causados por los bombardeos de la escuadra.

La Comisión de Control ha comprobado que ya no quedan extranjeros en el Ejército republicano

París, 2.—En los círculos oficiales se tienen noticias del regreso a Valencia de la Comisión de Control de la Sociedad de Naciones para la retirada de voluntarios. Se sabe que la mencionada Comisión, después de visitar los frentes del Centro, Extremadura, Andalucía y la base naval de Cartagena, ha comprobado que en el Ejército republicano, tanto de tierra como de mar y aire, sólo existen soldados españoles.

La noticia se comenta con simpatía en los círculos competentes de París.

FARMACIAS DE GUARDIA

Desde las nueve de la mañana del día 3 a las nueve de la mañana del día 4

Farmacia del Estado número 3, Fuencarral, 114; García Carro, Hortaleza, 2; Tormo (Eduardo), Nervaez, 7; Díez Cano, Alcalá, 86; Martín Mederos, Zurita, 41; Farmacia del Estado número 32 (Luis Crespo), General Pardiñas, 12; Guillén, Sagasta, 7; Jiménez Cacho, López de Hoyos, 7; Torres Pardo, Bravo Murillo, 118; y Solís Gorrella, Echegaray, 23.

LA LOTERIA

Los premios mayores del sorteo de ayer

Barcelona, 2.—Premios mayores del sorteo de la Lotería nacional verificado en el día de hoy: Primero, 33.299, Barcelona. Segundo, 3.622, Madrid. Tercero, 8.747, Barcelona. Otros premios: 24.894, Barcelona; 12.605, Tarragona; 39.093, Barcelona; 6.167, Jaén; 31.461, Barcelona; 15.983, Madrid; 37.971, Madrid; 644, Albacete; 17.245, Aguilas; 13.607, Barcelona; 9.714, Barcelona; 36.726, Barcelona, y 12.882, Torredonjimeno.

Espectáculos para hoy

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

TEATROS

IDEAL.—No hay función para dar lugar al ensayo general del sainete "La Pinturera", que se estrena mañana.

AGENCIAS

TESTAMENTARIAS. abintestatos, declaraciones de herederos, informaciones posesorias y de dominio y todo lo relativo a la jurisdicción voluntaria lo formaliza "Crisol". Avenida Conde Pidal, 18; teléfono 2263.

AUTOMOVILES

ESCUOLA automovilista «Arenal», Alcalá, 164-60694. Enseñanza señorial. Alumnos desde 16 años. Sacamos carnet rápidamente.

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

ESCUOLA de choferes «Zacarías», la mejor. Carnet motos desde 16 años. Luchana, 35.

COMADRONAS

VICENTA SANTAOLARA. Embrazadas consultas reservadas, hospedaje autorizado, tocólogo. Apodaca, 6; teléfono 13095.

PROFESORA parios, consultas reservadas, especialista. Ayala, 69.

Consejo Nacional de Ferrocarriles. DELEGACION DE MADRID

AVISO AL PUBLICO
Siendo extraordinario el número de expediciones que por ferrocarril se están recibiendo en estos días en Madrid para su entrega a domicilio, y ante las dificultades con que se tropieza en las actuales circunstancias para hacer estos repartos con la rapidez que deseamos, se pone en conocimiento de los consignatarios que posean talones de expediciones de esta índole, y así lo deseen, que pueden recoger sus paquetes durante las horas de coho de la mañana a seis de la tarde, en la estación de Madrid-Atocha, gran velocidad, previa presentación del talón resguardado.

El reparto a domicilio de los paquetes que no sean retirados en la estación, continuará realizándose con la intensificación posible.

FUENCARRAL.—En un rancho mejicano (exitazo).
GARCIA LORCA.—Pide por esa boca (superrevista excepcional).
JOAQUIN DICENTA.—La reina de la colmena (de Enrique Beltrán y Alfredo Sendín Galiana).
LARA.—(Yo soy un señorito) (magnífica comedia flamenco) y Carmelita Vázquez.
LOPE DE VEGA.—¡Qué más da! (magnífica comedia flamenco).
MARAVILLAS.—Me acuerdo a las ocho (graciosísima revista).
MARTIN.—Por tu cara bonita (éxito inmenso).
PARDINAS.—Marina (Pepita Rollán, Calvo de Rojas, Truyols).
PAVON.—Nobleza baturra (jotas por El Huisenar Navarro).
PROGRESO.—[No me atropelles] (magnífica revista).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—5, Radio Variedades Calderón 1940, con Ramon, La Yankee, Balder, Elsie, and Wáldo, Juan de Orduña, Hermanas Díaz, Guillén, Orquesta Calderón, Ballet Calderón, Rosario La Cartujana, Elisa de Landa, Trío Llopis, Lolita de Triana, Perico el del Lunar, Luisita Espinosa, Conchita Sánchez, Bella Nelly, Flores and Neira, Carmen Berra, Consuelo Castizo, La Preciosilla.
VARIEDADES.—4 y 6, Mary Loo, Tony Astaire, Margarita Jiménez, Gloria de Madrid, Paquito Toledo, Florida Aparicio, Finita Odeón, Pepita Benau, Patena (hijo), Niño Caracol, Mary Sandras, Barceló, Mora and Rafa, Tito, Elvira Copelia, Juanao, Lupe Rivas Cacho, Pom-pom, Teddy, Nabucodonosoro y Zampabollos, Orquesta Florida.
ZARZUELA.—5, presentación de París-Minuit (reformada), interviniendo Pastora Imperio, Antonio Pérez, María Arias, Castex, Muguet-Albairín, Pepe Medina, Encarnita Iglesias, Conchita España, Rosita Durán, Tony Kleys and Rossi, José Cepero, Antonio Molina, Juli Romero, Lyzán, Lerín, Los Mosevno, Aurora Brizard, Tony Astaire, Lolita Villasepa, Luciano, Felvy, Consuelito de Málaga, Corralillo de Granada, José Chacón, Rondalla Aragonesa, 10 girls Revue, Orquesta Renacimiento dirigida por Rafael Martínez.

De 4 a 8,30 noche
DOS DE MAYO.—Canción de Oriente (Ramón Novarro).
HOLLYWOOD.—El campeón del regimiento (en español).
OLIMPIA.—Malaga (fiestas contra hombres; en español).
ELMO.—Greiffier, as policiaeo.
CINES CON FIN DE FIESTA

De 11 mañana a 9 noche
PANORAMA.—(Ojo, solteros) (español). Varietés: Pepita Marco, Beatriz Ledesma, Carmelita Caballero y Negro Aquilino.
De 4 a 8,30 noche
BENAVENTE.—Alma de bailarina (Joan Crawford). Varietés: Mercedes Llorca, Pepita Buller, Hermanas Mary Day y Justo Oliver.

4 y 6,15 de la tarde
PROYECCIONES.—La dama del bulevard (en español; Ana Sten; segunda semana). Varietés: Omerencia López, Homelinda de Montesa, Conchita y Pagán.

A las 4,30 y 6,30 de la tarde
LATINA.—La mujer manda (Lina Haid; español). Varietés: Leonor Domínguez, Mary Domínguez y Abelardini y Zerep.
RIALTO.—¿Quién me quiere a mí? (Lina Yegros, Mary Tere y Heredia). Varietés: Marga Gasque, Henry Navarro, Estrella Macarena.

CALLAO.—De 4 a 9, programa doble, Sangre en la nieve y Fantasmas.
Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 6

COMPANEROS: Ingresado en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid

Hernán Cortés, 13. Tel. 20321
Cuota mensual, 60 céntimos

ZAPATERIA EL PILAR TORRIJOS, 26

JOAQUIN REYES MAGDALENA, NUM. 22 Tejidos

¡OJO! AL ANUNCIO ¡OJO!

ESTILOGRAFICAS DE OCASION

Gamaradas militares y toda clase de tropa, hasta los generales Félix García, el decano para la compra y venta de estilográficas de verdadera ocasión, en el 4 de la PLAZA DE NICOLAS SALMERON, PRINCIPAL. Siempre las mejores marcas. Especialidad en SEHAFFER, PARKER, CONCLIN, WATERMANS, PELIKAN, EVERSAL y KAWECO. Se arreglan y colocan puntos. Horas de compra y venta: De nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a nueve; tel. 72047

AGENCIAS

NORBERTA. Consulta reservada, menstruación. Santa Engracia, 4; 40346.
PAZ ISCAR. Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Bilbao, 7.
EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.
SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredora Alta, 12.
COMPRAS
COMPRO bicicleta, máquina coser, radio y gramófono. Teléfono 31908.
COMPRO relojes y plumas estilográficas usadas, papeletas Monte. Pago más que nadie. Torrijos, 5, puesto relojero.
A PARTICULAR compro pianola con rollos en buen uso. Teléfono 25035. (De once a una).
COMPRO reloj de bolsillo marca cronómetro «Halcón»; pago bien. Torrijos, 5 (puesto relojero).

AGENCIAS

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.
DENTISTAS
DENTISTA Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.
ENSEÑANZAS
ACADEMIA Palacio Samped. Clases cultura, capacitación profesional. Contabilidad, piano, solfeo. Avenida Pablo Iglesias, 10.
FILATELIA
COMPRO, vendo, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24.
MODISTAS
MODISTA económica, Cristo, 7, primero izquierda, próximo Noviciado.
RADIOTELEFONIA
RADIOSEGURO adaptará su radio para cualquier onda, corriente, voltaje. Alburquerque, 7; 33012.
VENTAS
APARATOS de todas ondas y marcos. Radioseguro. Fuencarral, 135.

Es izada la bandera de la República en el Círculo Gallego de La Habana

La Habana, 2.—Destacados miembros de la colonia gallega pidieron una asamblea extraordinaria para elegir la nueva Directiva. La toma de posesión de los nombrados constituyó una manifestación entusiasta, y fué izada la bandera republicana que había sido arriada por elementos franquistas de aquella colonia.

Ha muerto el escritor Ramón María Tenreiro

Berna, 2.—Ha fallecido el escritor español Ramón María Tenreiro, autor de notables y numerosas obras. Logró escapar de Santander al ocupar esta población los facciosos. Pudo huir con su familia en un barco de pesca, y actualmente trabajaba en la Legación española de Berna.

LAS AMBICIONES DE MUSSOLINI

(Viene de la página anterior.)

nado, agradeciendo la acogida que se le ha dispensado y reiterando las seguridades de que Francia con cariño especial mira al pueblo corso.

El Sr. Daladier salió de la Prefectura en medio de un delirante entusiasmo, marchando con dirección al palacio municipal.

Con iguales pruebas de regocijo que en los demás centros oficiales fué recibido el jefe del Gobierno francés en el Ayuntamiento, saliendo a recibirle la corporación en pleno y saludándole el primer adjunto, Sr. Papiani.

El Sr. Daladier respondió con una vibrante alocución, en la que dijo especialmente que llevaba el saludo de Francia a una isla que sirve de enlace natural entre la metrópoli y África del Norte.

Después de elogiar al carácter regional de Córcega, agregó que Francia la compone una comunidad ideal de esperanza, cualquiera que sea el origen de quienes han llegado a ser franceses. Francia no ha nacido de una serie de fatalidades históricas. Es una reunión libre y voluntaria de todas sus provincias, que realizaron la grandeza de la patria en un ambiente de fraternidad.

Recordó que en las regiones de Argona y Verdún 40.000 muertos subrayaron con su sangre el amor a la patria.

«Francia no tiene necesidad de ser amenazadora o agresiva—dijo—. No tiene necesidad de dar gritos ni alzar la voz. Tiene necesidad de ser fuerte y lo es, y os lo digo a vosotros, que sois el pueblo de marinos y soldados. La escuadra dará vuelta a la isla, y quisiera que al contemplarla a su paso pastores y pescadores la observen con seriedad, como todo aquel que se siente seguro en su patria. Que esta escuadra sea imagen de la fuerza francesa y de la postura vigilante de Francia.»

El discurso fué aplaudido.

Con rumbo a Bastia

El Sr. Daladier subió a bordo de una embarcación que le condujo al

BANCO DE ESPAÑA MADRID

El Consejo general, con la autorización del excelentísimo señor ministro de Hacienda, a que se refiere el artículo 60 de los Estatutos, ha acordado celebrar junta general extraordinaria de señores accionistas, en su domicilio central, en Barcelona, el día 8 de Enero próximo, con el siguiente

- ORDEN DEL DIA**
 - 1.º Aprobación de balances no anuales, fechados el 30 de Junio 1936 y 30 de Abril 1938.
 - 2.º Dar cuenta de las medidas adoptadas por el Gobierno para protección de reservas metálicas y de las gestiones practicadas por el Consejo en defensa de los intereses del Establecimiento ante Tribunales extranjeros.
 - 3.º Modificaciones habidas en el Consejo general y en la Administración desde la última junta general.
- Este Delegación se halla a disposición de los señores accionistas para atención y cumplimiento de sus deseos en relación con la asistencia a dicho acto.
- Madrid, 30 de Diciembre de 1938. — El delegado del gobernador. P. Garrigós.